
СА ЖЕ ТАК: Рад се ба ви ана ли зом дру штве но ан га -
жо ва не те ма ти ке у књи зи 100 ли ца сто ли ца Ја смин ке
Пе тро вић. Ука зу је се на ши рок спек тар те ма ко је се у
100 ли ца сто ли ца ја вља ју кроз жан ров ске, стил ске и
але го риј ске ва ри ја ци је мо ти ва сто ли це: од при ка за са -
вре ме них по ро дич них струк ту ра, со ци јал не не си гур -
но сти и си ро ма штва до за шти те жи вот не сре ди не и
бор бе за људ ска пра ва. На рочи та па жња по све ће на је
спе ци фич ној струк ту ри ове збир ке и од но су фик тив -
но/до ку мен тар но, као и ме сту илу стра ци је у пред ста -
вља њу со ци јал них аспе ка та тек ста. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ја смин ка Пе тро вић, 100 ли ца сто -
ли ца, књи жев ност за де цу, дру штве на ан га жо ва ност,
си ро ма штво, еко ло ги ја, де кон струк ци ја по ро ди це, ди -
дак тич ност

Др во де ља је ис пу стио из ру ку ча роб ну сто -
ли цу, она леб ди у ва зду ху из ме ђу ње га и де вој -
чи це-прин це зе ко ја је по сма тра раз ро га че них
очи ју. При ча „Ча роб на сто ли ца”, у ко јој се на -
ла зи цен трал на илу стра ци ја До бро са ва Бо ба
Жив ко ви ћа, пре о кре ће мо дел бај ке и слу жи као
ме та ко мен тар чи та ве књи ге 100 ли ца сто ли ца
(2021) Ја смин ке Пе тро вић. Др во де ља (аутор) у
по чет ку не мо же да на ђе ју на ки њу ко јој би по -
кло нио сво ју ча роб ну тво ре ви ну:

Од ра сли сма тра ју да су бај ке окрут не и штет -
не, а по ја ви ли су се и не ки но ви при по ве да чи ко -
ји при ча ју са свим но ве при че. Ми слим да ће мо -
ја ча роб на сто ли ца оста ти пра зна. За у век (Pe tro -
vić 2021: 28).2

Про блем пра зне сто ли це, пра зни не ко ја
оста је на кон не стан ка кла сич ног бај ко ви тог жа -
ри шта књи жев но сти за де цу јед но је од ва жних
пита ња ко је по ста вља жан ров ски и стил ски хе -
те ро ге на књи га 100 ли ца сто ли ца. Ме ђу тим,
мај стор ко ји је за о ку пљен суд би ном бај ки и
оче ки ва њи ма да ће прин це за из при че спа си ти
свет су о чен је са нео че ки ва ним, исто вре ме но
хра брим и ша љи вим, од го во ром: „А на шта кон -
крет но ми сли те кад ка же те да ће мо спа си ти
свет? На еко но ми ју? Пси хо ло ги ју? Со ци о ло -
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гију? Еко ло ги ју? Гло бал но за гре ва ње? Или мо -
жда би о дивер зи тет?” (30). Ко мен тар са вре ме -
не прин це зе, као и мно ги дру ги по ступ ци и
пробле ми про та го ни ста ове књи ге, усме ра ва ју
поглед чи та о ца ка раз ли чи тим дру штве ним
про бле ми ма ко ји од ре ђу ју ис ку ство од ра ста ња
у са време ном све ту. Фо кус овог ра да је сте ана -
ли за оних аспекaта 100 ли ца сто ли ца ко ји има -
ју за циљ да ука жу на по сто ја ње из ве сних дру -
штве них по ја ва и про бле ма, из гра де став пре -
ма њи ма и до не кле под стак ну ак тив но уче шће
у њи хо вом ре ша ва њу. Ко ри сте ћи се раз гра на -
том фор мом и раз ма тра њем, им пли цитно и
екс пли цит но, раз ли чи тих те ма као што су еко -
ло ги ја, људ ска пра ва, род на рав но прав ност и
си ро ма штво, 100 ли ца сто ли ца пред ста вља и
по твр ђу је вред но сти дру штве но осве шће ног
и мул ти кул ту рал ног све та. 

Ја смин ка Пе тро вић је једнa од нај по пу лар -
ни јих са вре ме них ауто ра за де цу у Ср би ји, о че -
му све до че ви ше стру ка из да ња ње них де ла,
број не књи жев не на гра де и при зна ња и адап та -
ци је ње них тек сто ва за сцен ско из во ђе ње и
филм. Осим на по љу књи жев но сти, ње но уче -
шће у ства ра њу кул тур них и еду ка тив них са др -
жа ја обе ле жио је и рад на деч јим ча со пи си ма
(Тик-так, Ве ли ко дво ри ште, Na ti o nal Ge o gra phic
Ju ni or), ра диј ским еми си ја ма (Две ста из ме ста)
и те ле ви зиј ским се ри ја ма (Ку ку ри ку шоу), као
и про мо ци ја ства ра ла штва за де цу кроз про јек -
те као што су Ура Кул ту ра и фе сти вал Кро ко -
до ко дил. Те мат ски и фор мал но ра зно вр стан
књи жев ни опус Ја смин ке Пе тро вић на раз ли -
чи те на чи не ко му ни ци ра у окви ри ма ста ре
дихо то ми је есте ти ка-иде о ло ги ја ко ја је кључ на
у про ми шља њу функ ци је деч је и омла дин ске
књи жев но сти: „Ве о ма че сто, на књи жев ност за
де цу се гле да као на по след ње скла ди ште фи -
ло зо фи је dul cis et uti le; књи ге мо жда пру жа ју

ужи так, да, али су штин ски, оне мо ра ју да бу ду
од ко ри сти” (Хант 2013: 22). Пи та ња ко ри сно -
сти (и срод ног пој ма ди дак тич но сти) и њи хо ве
иде о ло шке ди мен зи је ни су не про бле ма тич на
ни хо мо ге на у из у ча ва њу књи жев но сти за де цу
(Сар ленд 2013), на ро чи то у кон тек сту у ко ме се
фо ку си ра ње на ко рист и по у ку мо же ту ма чи ти
као на ме та ње од ре ђе ног са др жа ја и за не ма ри -
ва ње естет ске ди мен зије де ла. Ме ђу тим, мо гли
би смо се сло жи ти са ста вом Кле ман тин Бо ве
(Clé men ti ne Be a u va is) да је књи жев ност за де цу
ин хе рент но и ди дак тич на и ан га жо ва на, уто ли -
ко што по ку ша ва да де лу је на чи та о це чи ји
етич ки и по литич ки по тен ци јал још увек ни је
об ли ко ван ни оства рен, ис ти чу ћи при том да се
де ца не по сма тра ју ну жно као по во дљи ва и по -
слу шна, већ као на ро чи то ва жни но си о ци бу -
дућ но сти (Be a u va is 2021: 183).3 Са ма Ја смин ка
Пе тро вић че сто у ин тер вју и ма екс пли цит но
раз ма тра свој од нос пре ма ди дак тич но сти и
анга жо ва но сти, ис ти чу ћи по тре бу да кроз сво -
ја де ла чи та о ци ма омо гу ћи да стек ну и зна ња
из оп ште кул ту ре и да се упозна ју са те шким и
ва жним те ма ма4. Осим то га, при су ство со ци јал -
не про бле ма ти ке као јед ног од ва жних сло је ва
ње них де ла пре по зна ли су ка ко проу ча ва о ци
књи жев но сти за де цу5 та ко и ши ра кул тур на
јав ност6.
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3 Ци ти ра не од лом ке из ли те ра ту ре на ен гле ском је зи ку
пре ве ли су ауто ри.

4 Ј. Пе тро вић до ти че се ових те ма у ви ше ин тер вјуа (Su -
dar 2011; Ći rić 2015; Gli go rić 2017). Њи ма при до да је мо и
интер вју ко ји пра ти наш рад у овом бро ју Де тињ ства.

5 Ве ли ки број ту ма че ња де ла Ја смин ке Пе тро вић по све -
ће на је упра во овим те ма ма (Пе тро вић 2016, 2017; Ла ла то -
вић 2018, 2020; Иг ња тов По по вић 2020).

6 Го сто ва ње аутор ке на не дав но одр жа ном филм ском фе -
сти ва лу у Пу ли, по во дом при ка зи ва ња адап та ци је ро ма на
Ле то кадa сам на у чи ла да ле тим оце ње но у штам пи је оце -
њенo као „при мер срп ске кул тур не ди пло ма ти је” (Ći rić 2022).



Де ла Ја смин ке Пе тро вић од ли ку је пре све га
за ни ма ње за ре а ли стич но при ка зи ва ње соци-
јалних и пси хо ло шких про бле ма са ко ји ма се
су сре ћу де ца и мла ди у са вре ме ном дру штву.
Иако је пи са ла и сли ков ни це (Че ка мо снег) и ро -
ма не чи ји су про та го ни сти ста ри ји ти неј џе ри и
од ра сли (Све је у ре ду), спи са те љи ца се углав -
ном обра ћа де ци школ ског уз ра ста и ра ним
адо ле сцен ти ма те је до ми нант на те ма ти ка ве -
за на за из град њу са мо стал ног иден ти те та, сти -
ца ња при ја тељ ста ва или пре и спи ти ва ња по -
родич не ди на ми ке. Про та го ни сти ње них де ла
не рет ко су су о че ни и са те шким дру штве ним
си ту а ци ја ма (по сле ди це ра та и рас па да Ју го -
сла ви је у књи га ма Ги га пра ви мо ре и Ле то кадa
сам на у чи ла да ле тим, со ци јал на не си гур ност и
раз ли чи ти ви до ви дис кри ми на ци ја у ро ма ну
Све је у ре ду) или су оче ки ва ни про бле ми њихо-
вог од ра ста ња по ста вље ни у по себ но зах те ван
и те жак оквир (по ре ме ћа ји ис хра не у 35 ка ло -
ри ја без ше ће ра и спе ци фич но сти од ра ста ња са
ин ва ли ди те том у О дуг ме ту и сре ћи). На ра ци ја
је углав ном фо ка ли зо ва на кроз су бјек тив но ви -
ђе ње ју на ка или ју на ки ње, чи ме се исто вре ме -
но гради ем па ти ја пре ма ли ко ви ма-при по ве да -
чи ма чи ја су осе ћа ња са гле да на из ну тра, али се
по сма тра и ка ко раз ли чи та ис ку ства по сте пе но
до во де до са зре ва ња и про ме не ста во ва. Зна чај -
но и не у о би ча је но ме сто ме ђу ње ним де ли ма
за у зи ма ју за бав но-по уч ни при руч ни ци (Шко ла,
Секс за по чет ни ке) у ко ји ма се пу тем крат ких
фор ми и оби ља цр те жа ски ци ра со ци јал ни пре -
сек и ам би јент од ра ста ња у Ср би ји по сле па да
Ми ло ше ви ћа. Ови при руч ни ци, обе ле же ни па -
ра док си ма, гро те ском, суб вер зив но кар не вал -
ско-бах ти нов ски по ста вље ни у од но су на дру -
штве ни sta tus quo, под сти чу чи та о це да кри тич -
ки раз ми шља ју о се би и око ли ни. Илу стра ци је

Бо ба Жив ко ви ћа на ро чи то ин си сти ра ју на ауто -
и ро ни ји и де кон стру и шу чак и текст ко ји их
окру жу је.

Књи гу 100 ли ца сто ли ца (2021) са чи ња ва ју
два де сет два на ра тив на тек ста раз ли чи те ду жи -
не и фор ме, ко је по ве зу је ва ри ја ци ја мо ти ва
сто ли це. Раз ли чи то осми шље ни по јав ни об ли -
ци овог сва ко днев ног пред ме та, си ту а ци је и
кул тур ни кон тек сти у ко ји ма се мо же су сре сти
слу же као по ла зи ште за раз ма тра ње чи та вог
ни за пре вас ход но дру штве них те ма са ко ји ма
се суочавају да на шња де ца. У том сми слу, текст
се при бли жа ва тер ми ну ин фан тил не уто пи је
Јо ва на Љу шта но ви ћа, про ис те клом из ана ли зе
де ла Гра ди ми ра Стој ко ви ћа. И Ја смин ка Пе тро -
вић ће сво јим уметнич ким по ступ ком од ба ци -
ва ти дух ви со ког мо дер ни зма, те жњу ка сло же -
ној ин тер тек сту ал но сти, ми са о ним па са жи ма
или пси хо ло шкој ин тро спек ци ји, све за рад ко -
му ни ка тив но сти са де цом-чи та о ци ма: „У пр ви
план из би ја не пре ви ше есте ти зо ва на про за ко -
ја тран спо ну је ствар ност и сно ве адо ле сце на та
и до би ја њи хов ре а лан чи та лач ки од зив” (Љу -
шта но вић 1998: 16). Ба сна „Кра љев ска сто ли -
ца” го во ри о ва жно сти сло бо де ми шље ња, док
по ме ну ти текст „Ча роб на сто ли ца” кроз фор му
бај ке про ми шља по ло жај књи жев но сти и ма ште
у на из глед раш ча ра ном са време ном све ту. По -
је ди не при че по дра жа ва ју и ванк њи жев не обли -
ке, по пут пи сме ног за дат ка, ви део-бло га или
stand-up ко ми чар ског на сту па ка ко би пред ста -
ви ле те ме кли мат ских про ме на или деч јег си -
ро ма штва. Цен трал ни, на ра тивни део књи ге
пра ти крат ка це ли на „Сто ли це у из ре ка ма”, са -
ста вље на од кри ла ти ца ко је ху мо ри стич но по -
дра жава ју фол клор не мо де ле. У скла ду са под -
на сло вом књи ге, ко ји по себ но ис ти че да „у овој
књи зи пре пли ћу се ствар но и не ствар но, баш као
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и у де тињ ству”, сва ки од тек сто ва про пра ћен
је сво је вр сним ен ци кло пе диј ским до дат ком у
виду по гла вља „Ствар но” ко је са држи крат ке
до пун ске ин фор ма ци је (би о гра фи је лич но сти,
об ја шње ња пој мо ва, по дат ке о по кре ти ма и
орга ни за ци ја ма) или ко мен тар ауто ра ко јим се
по цр та ва став пре ма те ми при че. Пре о ста ла по -
гла вља, „Вр сте сто ли ца” и „За ни мљи во сти о
сто ли ца ма”, на сли чан на чин от кри ва ју исто -
риј ске, умет нич ке и дру штве не по је ди но сти и
отва ра ју пут ка до дат ним зна че њи ма сто ли ца
ко је чи та лац мо же са мо стал но да осми сли. По -
крет од фик тив ног ка до ку мен тар ном, од на ра -
тив них по и гра ва ња ка ин фор ма тив ним и еду -
ка тив ним фор ма ма, слич ним они ма са ко ји ма
се де ца упо зна ју то ком шко ло ва ња, пред ста вља
су штин ско ком по зи циј ско обе леж је књи ге. Ва -
жну по је ди ност чи ни и кон текст у ко ме се при -
че у књи зи од ви ја ју, од но сно ам би ци ја де ла да
се фор мал ној и те мат ској ком би на то ри ци при -
дру жи и ефе кат пу та око све та. Та ко се нит рад -
ње од ви ја од Аме ри ке до Ју жне Афри ке, од
Фран цу ске до Мек си ка, Ав га ни ста на, Дан ске,
Швај цар ске, или Ита ли је.

Сме њи ва ње ан га жо ва ног и по ет ског им пул -
са при мет но је и у рас по ре ду при ча из це ли не
100 ли ца сто ли ца, ко је до ми ни ра ју ком по зи -
цијом. Увод на „Сто ли ца за ма шта ње” афир ми -
са ће ма шту и кре а тив ност, а за тим сле де две
ан га жо ва не при че, нај пре „Школ ска столи ца”
ко ја по кре ће про бле ма ти ку деч јег си ро ма штва
и ра да, а за тим и „Жи вот без сто ли це” ко ја не -
ги ра ва жност по се до ва ња сто ли це као ма те ри -
јал ног пред ме та и ин си сти ра на лич ној слобо -
ди. „Нон сенс сто ли ца” на гла си ће ва жност хумо-
ра, за ба ве, из не на ђе ња, пра ти ће је „Сто ли це за
за љу бље не” (ве ро ват но нај не у трал ни ја при ча,
уто ли ко што не ис ти че ни ан га жо ва ну те ма ти -

ку, ни је зич ку игру), а за тим до ла зе две цр ти це
бит не за со ци јал ну ан га жо ва ност – „На ви јач ке
сто ли це” (де кон струк ци ја по ро ди це) и „Ре тро
сто ли це” (еко ло шка про бле ма тика). По сту пак
сме њи ва ња де о ни ца у ко ји ма ја сно пре о вла да -
ва је дан или дру ги аспект ви ше пу та по ми ња не
ди хо то ми је по на вља се до кра ја. „Кра љев ска
сто ли ца” за о кру жи ће це ли ну и по твр ди ти сло -
бо ду као нај ва жни ју вред ност пер со нал не и
соци јал не хи је рар хи је. Пти ца ре ша ва ла во ву
за го нет ку и од ле ће сво јим пу тем, де мон стри -
ра ју ћи на ди ла же ње на мет ну тог ауто ри те та и
по тра гу за лич ном афир ма ци јом као ва жну
пору ку књи ге и ње не ети ке, док се у одељ ку
„Ствар но” књи жев ност ја сно ис ти че као кључ -
но сред ство у не го ва њу сло бод ног ми шље ња: 

За да так ли те ра ту ре је да у чи та о цу бу ди сло -
бод ну во љу и ши ри гра ни це сло бо де. [...] Де ца
која да нас са ма би ра ју оно што ће чи та ти су тра
по ста ју љу би те љи књи га. По ста ју осо бе ко је сло -
бод но из но се сво је ста во ве и из ра жа ва ју осе ћа -
ња (93). 

Кон струк тив на кри ти ка тра ди ци о нал не по -
ро ди це ва жна је те ма у де ли ма аутор ке, по че -
му се она на до ве зу је на већ по сто је ће тен ден -
ци је у срп ској књи жев но сти за де цу чи ји су ју -
на ци и ју на ки ње че сто, у де ли ма са пре те жно
фан та стич ним, али и ре а ли стич ним гра див ним
им пул сом, обе ле же ни раз ли чи тим об ли ци ма
мар ги на ли за ци је ко ја по ти че из основ не би о ло -
шко-по ли тич ке је ди ни це, „спе фи цич но шћу по -
ро дич ног ми љеа (раз вод, на пу шта ње, гу би так
или смрт јед ног ро ди те ља, дис функ ци о нал на
по ро ди ца)” (Пе ши кан-Љу шта но вић 2012: 101).
У ли те рар ном опу су Ја смин ке Пе тро вић ро ди -
тељ ске фи гу ре и њи хов ме ђу соб ни од нос нај че -
шће се по ка зу ју про бле ма тич ним. Ну ђе њем
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раз ли чи тих струк ту рал них мо де ла по ро ди це
раз ви ја се со ци јал на свест, то ле ран ци ја и ем па -
ти ја дете та-чи та о ца. При ча „На ви јач ке сто ли -
це” дра ма ти зо ва ће раз вод ро ди те ља и фор ми -
ра ње но вих би о ло шко-со ци јал них за јед ни ца,
ко ри сте ћи тра ге ди ју на Хеј се лу као емо тив ну
под ло гу. На кра ју, при про сла вља њу успе ха
мла дог про та го ни сте-фуд ба ле ра, ује ди њу ју се
у јед ну це ли ну де ло ви по ро ди це ње го вих раз ве -
де них ро ди те ља, на ви ја чи Ли вер пу ла и Ју вен -
ту са, сви по ста ју ње го ва по ро ди ца – „Мо ја по ро -
ди ца је нај бо љи тим на све ту! По бе ди ли смо!”
(15). 

Прича „Сто ли це из де чи је књи жев но сти” чи -
та о це упо зна је са тра гич ном по ро дич ном исто -
ри јом Јо ва на Јо ва но ви ћа Зма ја и Јо ха не Шпи -
ри (Jo han na Spyri), ука зу ју ћи да и ства ра ње
књи жев но сти за де цу мо же би ти под стак ну то и
пра ће но гу бит ком, не до ла зи ни из ка кве иди -
ле ко ја би би ла узор фик тив ној по ро ди ци. „Сто -
ли ца за слу ша ње при че” го во ри о де ча ку чи ји
отац одла зи у по тра гу за по слом и ни ка да се не
вра ћа, „Сто ли ца из бу дућ но сти” у по за ди ни
при че о де вој чи ци-про на ла за чи ци пред ста вља
нам дис функ ци о нал ну по ро ди цу и брачни пар
пред раз во дом, у „Stand up сто лици” де вој чи ца
Кар ме ла Ро са јед но став но и са ауто ри те том
сво ју при чу по чи ње ре че ни цом: „Ро ди те љи су
ме оста ви ли чим сам се ро ди ла” (54). У го то во
свим при ча ма кла сич на че тво ро чла на би о ло -
шка по ро ди ца не по сто ји – дис функ ци о нал ност
по ста је пред ност, по зив на пу то ва ње. Де ца су
упу ће на на се бе, на од но се ко је раз ви ја ју кроз
обра зо ва ње и со ци ја ли за ци ју. Та кав при ступ
ука зу је нам да је пред на ма књи га ко ја афир -
ми ше те ко ви не по ли тич ке иде је ли бе ра ли зма7

и ње го ве основ не иде а ле лич не сло бо де и ауто -
но ми је: „Ко ли ко сто ли ца то ли ко ли ца” (65).

На кон афир ми са ња ин ди ви ду ал но сти де те -
та, књи га отва ра свој свет и при сту па ко лек тив -
ним од но си ма, ко ји и је су је дан од бит них аспе -
ка та при ме не ли бе ра ли зма у обра зо ва њу и фи -
ло зо фи ји: „Де ба та око гра ђан ског обра зова ња,
плу ра ли зма и ди вер зи те та, углав ном се окре ће
око кон ту ра и гра ни ца ли бе рал не то ле ран ци је”
(Whe e ler-Bell 2018: 762). Окре ну тост ка еко ло -
шком ак ти ви зму јед но је од нај бит ни јих усме -
ре ња збир ке 100 ли ца сто ли ца, што је у скла -
ду са тен ден ци ја ма у са вре ме ној књи жев но сти
за де цу ко ја при ро ду све че шће не по сма тра
иди лич но и сте рил но. При ро да по ла ко по ста је
ди на ми чан, не за ви сан ен ти тет са ко јим де ца-
-су бјек ти мо гу да оства ре ин тер ак ци ју ван кла -
сич них кон ту ра ан тро по цен три зма (Hol ton –
Ro gers 2004: 151). 

По ли ва лен тан хро но топ и по ли ва лент ност
про та го ни ста (њи хо вог пол ног, ра сног, на ци о -
нал ног иден ти те та) све до че о же љи да се раз -
гра ди кла си чан му шки про та го ни ста књи жев -
но сти за де цу. Де вој чи це че шће бра не при ро ду,
осим прин це зе, у слич ној по зи ци ји ће би ти и
Гре та из при че „Ре тро сто ли ца”, бун тов но по -
ста вље на пре ма му шким фи гу ра ма (ди рек тор,
брат), a са ма сто ли ца ће ак тив ну по зи ци ју за у -
зе ти екс пли цит но, у при чи „Се ћа ња јед не сто -
ли це”. Би ће ан тро по мор фи зо ва на и ожи вље на
у це ли ни „Вр сте сто ли ца”, и за и ста се као оду -
хо вљен пред мет до жи вља ва кроз чи та ву књи гу.
Та ква иден ти тет ска флу ид ност тач ке фо ка ли -
за ци је свој стве на је књи жев но сти за де цу ко ја
из но ва про ми шља гра ни це ху ма ни зма и ње го -
вa зна че ња. 
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7 Овај рад се не за у зи ма за ста во ве ли бе рал не иде о ло ги -
је, већ на сто ји да ука же на бли скост им пли цит них на че ла,
ко ји ма се књи га ру ко во ди, са про кла мо ва ним иде а ли стич -
ким на че ли ма ли бе ра ли зма.



Сциjентизам, као мо гу ћи од го вор на ис праж -
ње ње све та од аспе ка та чу де сног (а ти ме по сре -
д но и ре ли ги о зног) ду ха, из бе га ва се и не гира
пред ле по том пла не те ко јa се ука зу је мла дим
астро на у ти ма Ју ри ју и Ва лен ти ни у драмској
сце ни „Сто ли це за ко смос”: „Ти ха, мир на и ве -
ли ка, све су прот но од нас, љу ди” (20). Кре а -
тивна ре ци кла жа пред ме та те ма је по ми ња не
при че „Ре тро сто ли це” ко ја нам исто вре ме но
пре но си и зна чај дру штве них мре жа за еко ло -
шки ак ти ви зам. Чо век ће се по ка за ти као јед но
са при ро дом и ње ном сна гом у „Сто ли ци за
при ча ње при ча”, а расплет при че „Ави он ска
сто ли ца” упу ти ће нас да по сле су о ча ва ња са
сне жном олу јом и ва тре ном ка та кли змом и ми,
чи та о ци, по угле ду на деч ка про та го ни сту, ко ји
од лу чу је да се учла ни у еко ло шку сек ци ју, тре -
ба да раз ми сли мо о ка та стро фа ма ко је пре те
пла не ти. 

„Се ћа ња јед не сто ли це” нај у спе шни је пре но -
се еко по ли тич ку по ру ку – по сле мно штва аван -
ту ра и су сре та са разли чи тим љу ди ма и раз ли -
чи тим при сту пи ма се де њу и по сед ни штву –
сто ли ца ба ца на у ђу бре и по но во про да ва на
широм Евро пе, за вр ши ће у при чи, као си гур ној
он то ло шкој ре ал но сти. Еко ло шке те ме аутор ка
ће по себ но по твр ди ти и под ву ћи у одељ ку
„Ствар но” ко ји ће на до гра ди ти до та да из ре че -
но, по ну ди ће сво је вр сно ту ма че ње по ме ну те
при че: „Уме сто да уве ћа вамо де по ни ју по ста је -
мо чу ва ри пла не те” (87), об ја сни ће нам се и
кон цеп ти гло бал ног за гре ва ња, по жа ра и олуја,
на ве сти би о гра фи ја по зна те ак ти вист ки ње Гре -
те Тун берг (Gre ta Thun berg) ко је је би ла мо дел
ју на ки ње „Ре тро сто ли ца”. 

Док се еко ло шка те ма ти ка, у скла ду са оп ш -
тим трен до ви ма у књи жев но сти за де цу (Ech-
terling 2016), при ка зу је кроз оп ти ми стич ну
пер спек ти ву лич не ини ци ја ти ве (де ло ва ње по -

је дин ца или ма њих за јед ни ца, као што је шко -
ла), при че ко је се ба ве кла сним про бле ми ма
или си ту а ци ја ма у ко ји ма су де ци ус кра ће на
пра ва од ли ку је озбиљ ни ји тон и отво рен крај.
Те ма ти за ци ја рат ног из бе гли штва из Ав га ни -
ста на, у пе сми „Сто ли ца без ли ца”, од сту па од
уни вер зал но за сту пље ног срећ ног кра ја (што
пот цр та ва ју све ден цр теж и су мо ран ко ло рит
илу стра ци је): бол но на пу шта ње до мо ви не и не -
си гу ран жи вот у ег зи лу са гле да ни су из пер -
спек ти ве оних ко ји ис пра ћа ју де цу-ми гран те а
са ми оста ју у ви хо ру ра та. „Сто ли ца за слу ша -
ње при че” не от кри ва да ли ће ју нак ус пе ти да
оства ри свој сан да по ста не пи лот и про на ђе
оца, већ фо кус по ме ра на зна чај лич не от по р -
но сти и спрем но сти на су о ча ва ње са про бле ми -
ма: „Оно што зна мо је сте да ће Нсиа уме ти да
се за шти ти од гро мо ва и ру жних ми сли. А то је
са свим до вољ но за јед ног де ча ка” (53). Ова гру -
па при ча оста је фо ку си ра на на деч је ли ко ве,
исто вре ме но ука зу ју ћи на њи хо ву за ви сност од
од ра слих осо ба и дру штве них си сте ма. Са мо -
стал но, де ца мо гу да про ме не пер спек ти ву гле -
да ња на свој по ло жај: Кар ме ла Ро са од лу чу је да
са ма про на ђе ко мич не аспек те у свом жи во ту
у си ро ма штву и од би ја подсме ва ње дру гих, док
Бе ли Орао у при чи „Жи вот без сто ли це” од су -
ство ма те ри јал ног не до жи вља ва као не до ста -
так. Ме ђу тим, ло ши еко ном ски усло ви и не јед -
на кост не ре ши ви су без при су ства од ра слих.
Њи хо во по зи тив но де ло ва ње у књи зи ма хом је
при ка за но у ви ду ме ђу на род них ор га ни за ци ја:
у „Школ ској сто ли ци” де чак пре ста је да ради на
гра ди ли шту и на ста вља шко ло ва ње за хва љу ју -
ћи де ло ва њу фик тив не не вла ди не ор га ни за ци -
је, а ве ли ки број при ча кроз до да так у по гла вљу
„Ствар но” упу ћу је на по дат ке као што су Уни -
це фо ва по моћ ми гран ти ма („Сто лица без ли -
ца”) или рад фон да ци је Ни њос (Ni ños Uni dos
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Pe ru a nos) са де цом без ста ра те ља („Stand up
сто ли ца”). При каз ових ин сти ту ци ја оста је апо -
ли ти чан и ме ђу на род но ори јен ти сан, ви ше
усме рен ка по ди за њу све сти о по сто ја њу гло -
бал них про бле ма, не го ка ра ди кал ној кри ти ци
и но вим ре ше њи ма. 

У ве зи са об ра дом со цио-еко ном ске те ма ти -
ке мо ра се узе ти у об зир и мул ти кул ту рал на
ам би ци ја књи ге. Кон цепт ко смо по ли ти зма у
срп ској књи жев но сти за де цу при су тан је још у
над ре а ли зму, нпр. у опу су Алек сан дра Ву ча,
али у овој књи зи ће му се при сту пи ти са на ро -
чи том па жњом, из дру га чи је иде о ло шке по зи -
ци је (над ре а ли зам је био бли зак со ци ја ли стич -
ким и ко му ни стич ким иде ја ма). Еко ло шка те -
ма ти ка при пи са на је раз ви је ним европ ским и
се вер но а ме рич ким дру штви ма, док се си ро ма -
штво и не по што ва ње људ ских пра ва пред ста -
вља ју у окви ри ма „гло бал ног Ју га” (glo bal South).
Иако се на тај на чин осве тља ва ју ствар ни про -
бле ми дру шта ва ко ја су де ци у Ср би ји мо жда
ма ње по зна та, ни је увек мо гу ће из бе ћи сте ре о -
тип не асо ци ја ци је. Иако од го ва ра ју ћи до ку мен -
тар ни до да так ра све тља ва пред ра су де о африч -
ком кон ти нен ту као не раз ви је ном, „Сто ли ца за
слу ша ње при че” сме ште на је у кон текст си ро -
ма шне, не и ме но ва не ру рал не сре ди не у Афри -
ци, та ко да до ла зи до не сла га ња уну тар са мог
тек ста. Мо же мо за кљу чи ти да је циљ 100 ли ца
сто ли ца не то ли ко аутен ти чан при каз по је ди -
но сти из дру гих кул ту ра, ко ли ко уоп ште но и у
по уч ним књи га ма за де цу тради ци о нал но при -
сут но (Mar coin – Che le bo urg 2007: 102) под сти -
ца ње на са о се ћа ње са они ма ко ји жи ве ло ши је
од про сеч не чи та лач ке пу бли ке у Ср би ји. 

Кор пус при ча ко је се не ба ве ан га жо ва ном
те ма ти ком већ су бли же је зич ким игра ма ма -
њи је али, као што је ра ни је по ме ну то, оне чи -
не ва жан еле мент у сме њи ва њу по уч ног и за -

бав ног. „Нон сенс сто ли ца” се кроз крат ку ди ја -
ло шку раз ме ну по и гра ва бро јем ли ца, сто ли ца
и де ло ва сто ли ца ко ји се ни ка ко не мо гу пре ци -
зно утвр ди ти, „Сто ли ца у се дам сли ка” илу -
струје при мер про бле ма Те зе је вог бро да, а це -
ли на „Сто ли ца у из река ма” у по сто је ће на род -
не му дро сти уво ди мо тив сто ли це: „Ко дру го ме
измак не сто ли цу, сам по ред ње па да” (67). Ин -
фор ма тив ни до да ци по ве за ни са овим при ча ма
де фи ни шу књи жев не по ступ ке ко ји су при ме -
ње ни у тек сту. На ро чи то је успе шан дис кре тан
про бој фан та сти ке у ен ци кло пе диј ски пре глед
„Вр сте сто ли ца”, под од ред ни цом „Ра зно” у ко -
јој је опи са на ожи вље на ве штич ја сто ли ца са
ду гач ким ру ка ма уме сто ру ко хва та и зми ја ма
уме сто но гу. Ти ме се у књи гу, у ина че трезве -
нo пред ста вљен од нос из ме ђу „за ми шље ног” и
„ствар ног”, уно си еле мент не из ве сно сти. Ове
из у зет но крат ке фор ме оста вља ју и ви ше про -
сто ра за ви зу ел ну ин тер пре та ци ју и на до град -
њу тек ста, а за ни мљи во је при ме ти ти да су илу -
стра то ри ових по гла вља (Ду шан Па влић и Бо -
рис Ку зма но вић) од го вор ни за из глед књи га у
еди ци ји Раз ли чак, чи ме се ус по ста вља из ве стан
ди ја лог са овим ра ни јим де ли ма8. 

100 ли ца сто ли ца је и зах те ван умет нич ки
про је кат – по ред Ја смин ке Пе тро вић, у ра ду на
књи зи уче ство ва ло је чак два де сет дво је илу -
стра то ра и илу стра тор ки. Мул ти кул ту рал ни ди -
вер зи тет ко ји књи га афир ми ше по твр ђу је се
стил ском ра зно вр сно шћу укљу че них илу стра -
ци ја (Иви ца Сте ва но вић по дра жа ва Ван Го гов
стил, по те зе чет ки цом, бо је и екс пре сив ност;
илу стра ци ја при че „На ви јач ке сто ли це” Иго ра
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8 Ка рак те ри стич на ство ре ња – „уље зи” из књи ге Дар Мар
Дра га не Мла де но вић, при ка за ни кроз спој цр те жа и ко ла жа
Бо ри са Ку зма но ви ћа, уче ству ју у пре о бра жа ју столи це у
при чи „Сто ли ца у се дам сли ка”. 



Ку ке ље ви ћа ли чи на stop mo tion ани ма ци ју,
„Сто ли ца без ли ца” Ва не та Ко сту ра но ва по ну -
ди ће ми ни ма ли зам, кон траст бо ја, ски це итд.).
Ве ћи на илу стра ци ја ис ти че оп ти ми стич ни дух
тек ста, ње го ве ве дри је мо ти ве (цр те жи ни су
суб вер зив ни као илу стра ци је Бо ба Жив ко ви ћа
у по ми ња ним при руч ни ци ма). Цен трал на илу -
стра ци ја при че „Stand up сто ли ца” Ма ше Авра -
мо вић фо ку си ра се на љу бав Кар ме ле Ро се и
ње не ба ке, илу стра ци ја Ми ли це Ра ден ко вић
Сми ља нић („Сто ли ца из бу дућ но сти”) у при чи
о ин фан тил ној ано рек си ји по ну ди ће нам сли -
ку ра до сне бе бе о ко јој се бри не ма ши на. „Пре -
те ћим” би смо сма тра ли је ди но цр теж Је ле не
Ва си ље вић из „Се ћа ња јед не сто ли це”, ко ја нам,
као по след њи ути сак, оста вља у се ћа њу сто ли -
цу ко ју гри зе пас. На ра тив не илу стра ци је ко је
се са сто је из ви ше цр те жа та ко ђе ће нам у не -
ко ли ко ко ра ка пред ста ви ти за о кру же ну и по зи -
тив но ре ше ну си ту а ци ју у ко јој је „цр теж-сум -
ње” са мо ета па (Ма ри ја Јев тић, „Филм ска сто -
ли ца”; Ду шан Па влић, „Сто ли ца за слу ша ње
при ча”, До бро сав Жив ко вић, „Ча роб на сто ли -
ца”; Ма ња Ћи рић, „Ре тро сто ли ца”; Игор Ку ке -
ље вић, „На ви јач ка сто ли ца”). На сли чан на чин
се, пре ма осе ћа ју ве дри не и хар мо ни је, илу -
стра ци ја ма усме ра ва ју и при че чи ји је текст не -
у трал но по ста вљен пре ма аспек ти ма ан га жо ва -
но сти: Ма ја Ве се ли но вић, „Нон сенс сто ли ца”,
Лу ка Ти лин гер, „Сто ли ца и кре вет”. Ре ђе су
илу стра ци је ко је са ме ну де не у трал ни ји мо тив,
са мо ста лан у од но су на ис ход рад ње – Ми лен -
ко Сте ва но вић, „Краљев ска сто ли ца”, Гра ди мир
Сму ђа, „Ави он ска сто ли ца”. У сми слу по кре та -
ња кре а тив не има ги на ци је, по себ но би смо из -
дво ји ли илу стра ци је Ду ша на Па вли ћа из одељ -
ка „Вр сте сто ли ца” и фи нал ни пор трет аутор ке
ко ја у ру ка ма др жи сво ју обо је ну књи гу у одељ -

ку са би о гра фи јом, чи ме и са ма по ста је део
свог ега ли тар ног све та.

Фор мал не и струк тур не ка рак те ри сти ке 100
ли ца сто ли ца мо гу се са гле да ти и кроз њи хо во
по што ва ње или од сту па ње од зах те ва еди ци је
Кре а тив ног цен тра у окви ру ко је је књига об ја -
вље на. Би бли о те ка Раз ли чак,9 као јед на од но -
ви јих це ли на по зна тог из да ва ча, об је ди њу је
тек сто ве по све ће не је зич ком и стил ском екс пе -
ри мен ти са њу (ин спи ри са не Ке но о вим Стил -
ским ве жба ма) са ци љем да под стак ну чи та о це
да са ми истра жу ју и про ши ру ју сво је из ра жај -
не спо соб но сти. Илу стра ци ја зау зи ма на ро чито
ва жно ме сто, би ло да до при но си иде ји стилскe
ра зно ли ко сти (у Стил ским игра ма), или да чи -
ни са став ни део тек ста (Дар-мар). Са ме по се -
би, књи ге из ове еди ци је ни су за ми шље не као
дру штве но ан га жо ва не, ма да се њи хо во на сто -
ја ње да, на је зич ком и ви зу ел ном пла ну, пред -
ста ве мно ш тво раз ли чи тих и нео че ки ва них си -
ту а ци ја може ту ма чи ти на тра гу оно га што
Ким бер ли Реј нолдс (Kim ber ley Reynolds) опи -
су је као „ра ди кал но” у књи жев но сти за де цу,
од но сно нео че ки ва ног и кри тич ког при ка за
све та ко ји 

има за циљ да под стак не онај нај ва жни ји од го вор
де тињ ства: За што? За што су ства ри та кве ка кве
је су? За што не мо гу да бу ду дру га чи је? (Reynolds
2007: 3). 

Књи га Ја смин ке Пе тро вић на сла ња се на
овај ток раз ми шља ња сво јим ху мо ри стич ним
пре и спи ти ва њем пред ме та као што је сто ли ца,
али очи та је и сна жна по тре ба да се код пу бли -
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9 Еди ци ја до са да са др жи на сло ве Си ме о на Ма рин ко ви -
ћа Стил ске игре 1, Стил ске игре 2, При че од А до Ш и Дар-мар
Дра га не Мла де но вић, об је ди ње не акро сти хом-кри ла ти цом:
„Раз ли чи те су, А ду хо ви те, За бав не вр ло, Ле ко ви те. И за то
да ју, Чи та њу чар, А ти по ка жи, Кре а тив ни дар”.



ке из гра ди свест о дру штве ним пи та њи ма, и да
се едука тив ни са др жај екс пли цит но пре не се
кроз по гла вље „Ствар но”. У том сми слу она
пред ста вља по ме ра ње фо ку са са фор ме на са -
др жај: за раз ли ку од ра ни јих књи га из еди ци је,
ко је те же да раз ви ју ка ко се де ца из ра жа ва ју,
100 ли ца сто ли ца ве ћин ски је усме ре на ка про -
ши ри ва њу оп се га оно га о че му де ца мо гу и
треба да раз ми шља ју и го во ре.10 За то би се, у
окви ри ма опу са Ја смин ке Пе тро вић, ова књи -
га мо гла по сма тра ти као бли ска ро ма ну Све је
у ре ду у ко ме су про бле ми ви ше стру ких на ра -
то ра по ве за ни пре ко за јед нич ког про сто ра на
Зве зда ри, или збир ци при ча Ри ба ри би гри зе реп
где заго нет ке о де ло ви ма те ла слу же као кључ
за раз у ме ва ње не си гур но сти због фи зич ког
изгле да.

Асо ци ја ци ја на школ ску сто ли цу ве ро ват но
ће чи та о ци ма и чи та тељ ка ма књи ге 100 ли ца
сто ли ца оста ти пр ва и нај сна жни ја. Крат ка
фор ма и низ по ме ну тих те ма упу ћу ју де цу да
сто ли цу ожи ве и ди на ми зу ју, али не са мо као
еле мент је зич ке или ин те лек ту ал не игре, већ
пре све га као по јам ко ји тре ба по ли тич ки ак ти -
ви ра ти и сме сти ти у дру штве ни кон текст. Тон
књи ге је ра до знао, за пи тан и за ми шљен у од но -
су на свет ко ји окру жу је чита о ца, од не по сред -
них и сва ко днев них си ту а ци ја, до све та у ши -
рем сми слу уда ље них зе ма ља и кул ту ра (иако
смо ука за ли на из ве сна огра ни че ња по овом пи -
та њу). Ин фор ма тив не до пу не из одељ ка „Ствар -
но” упу ћу ју на не фик циј ски оквир те ма о ко -
јима се го во ри и те же да под стак ну на да ље
истра жи ва ње по ме ну тих про бле ма. Тер ми не

so cial is su es, so cial rights, mul tu cul tu ra lism, eco cri -
ti cism из са вре ме не ан гло фо не по ли тич ке те о -
ри је мо жда је по треб но на ве сти у њи хо вом
извор ном об ли ку бар јед ном – за то што се они
у овој књи зи не дво сми сле но осе ћа ју и у фор ми
и у сти лу и у са др жи ни. 

100 ли ца сто ли ца Ја смин ке Пе тр о вић је књи-
га ко ја афир ми ше лич ну сло бо ду, ак ци ју, оп ти -
ми зам; и сло жи ли би смо се с Је ле ном Ла ла -
товић да се опус Ја смин ке Пе тро вић мо же
имено ва ти као про е ман ци па тор ски (La la to vić
2018: 171). При че се за вр ша ва ју углав ном хе -
пи ен дом, раз ре ша ва њем по сто је ће тен зи је. У
„Филм ској сто ли ци” ин ва лид ска ко ли ца де вој -
чи це Кир си по ста ју адут, а не пре пре ка за уче -
шће у филм ској сек ци ји, Нси а из „Сто ли це за
слу ша ње при че” сте ћи ће са мо по у зда ње кроз
чу де сну ви зи ју и пре о бра жа ва ју ће ис ку ство у
при ро ди, „Се ћа ња јед не сто ли це” за вр ша ва ју се
удо мља ва њем лу та ју ће сто ли це у све ту фик ци -
је. При че 100 ли ца сто ли ца под се ћа ју на сред -
њо ве ков не але го ри је сво јом ком по зи ци јом –
сли ка ко ја се при ка же раз ре ша ва се у си гур но-
сти ста ва ко ји је екс пли цит но пра ти. Књи га je
кон траст но по ста вље на ра ним при руч ни ци ма
аутор ке ко ји су би ли књи ге сум ње и суб вер зи -
је, а бли жа ка сни јим де ли ма ко ја сна жно и не -
дво сми сле но ша љу ди дак тич ну по ру ку. Де ца
ко ју упо зна је мо у Сто ли ца ма са мо стал на су и
са мо све сна, осло бо ђе на од ауто ри те та, ин хе -
рент но ра за зна ју до бро од ло шег, не за ви сна су
у од но су на тра ди ци о нал не кон зер ва тив не
вред но сти, де ца ко ја мо гу да ве ру ју ин сти ту ци -
ја ма ко је се на свет ском ни воу бри ну о њи хо -
вим пра ви ма. 100 ли ца сто ли ца нам оли ча ва ју
пер спек ти ву, дру штво ко је би мо гло да се ус по -
ста ви уко ли ко да на шње дру штво сво ју бу дућ -
ност пове ри сво јим нај мла ђим, али и со ци јал -
но нај о све шће ни јим гра ђа ни ма. 
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10 Кре а тив ни цен тар је на ро чи то ис ти цао ан га жо ва ни ка -
рак тер књи ге при ли ком про мо ци је на Сај му књи га: „Нео бич -
на књи га Сто ли ца сто ли ца Ја смин ке Пе тро вић сна жно је
усме ре на ка ак ти ви зму и пред ста вља по зив мла дим чи та о -
ци ма да до при не су ства рању бо љег све та” (Ta sić 2021).
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Mi loš P. ŽIV KO VIĆ
Ti ja na M. JO VA NO VIĆ

THE MES OF SO CIAL AWA RE NESS 
IN JA SMIN KA PE TRO VIĆ’S 100 FA CES 

OF CHA IRS (100 LI CA STO LI CA)

Sum mary

Тhis pa per analyses so ci ally awa re the mes in the bo -
ok 100 Fa ces of Cha i rs (100 li ca sto li ca) writ ten by Ja -
sminka Pe tro vić. It po ints to a wi de ran ge of to pics that
ap pe ar in the bo ok thro ugh for mal, symbo licm and al le -
go ri cal va ri a ti ons of the cha ir mo tif: from the de pic tion
of mo dern fa mily struc tu res, so cial in se cu rity and po -
verty to en vi ron men tal ca u ses, and the fight for hu man
rights. Par ti cu lar at ten tion is paid to the struc tu re of the
bo ok, the re la tion of fic ti o nal and non-fic ti o nal ele ments,
and the ro le of il lu stra tion in pre sen ting so cial to pics.

Keywords: Ja smin ka Pe tro vić, 100 Fa ces of Cha irs (100
li ca sto li ca), chil dren’s li te ra tu re, so cial awa re ness, so cial
is su es, po verty, eco logy, ine qu a lity, de con struc tion of the
fa mily, di dac ti cism
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